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Постановка проблеми. Емоції – це своє-
рідний місток між внутрішнім світом дитини
і навколишньою дійсністю. Емоційно-вольо-
ву сферу дітей потрібно розвивати, створюю-
чи для цього певні умови. Саме емоції й
почуття дають змогу осмислити й розрізнити
добро і зло, красиве й потворне, опанувати
здатність регулювати власну поведінку.
Власне емоційність є однією з визначних
фундаментальних характеристик особистості. 

У сучасних умовах діти з особливими
освітніми потребами (надалі ООП) завдяки
інклюзивній освіті мають змогу ефективно
включатися в суспільне життя на рівні з нор-
мотиповими однолітками. Одним з основних
результатів такого навчання є формування в
дітей з ООП навичок взаємодії, соціальних і
емоційних компетентностей. Актуальність
питання розвитку емоційної компетентності
зумовлена необхідністю сприяння повноцін-
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ному розвиткові дитини з ООП та її успіш-
ному входженню в соціум. 

Постійні спостереження за дітьми з ООП
дають нам змогу припустити, що найчастіше
гармонійному розвитку перешкоджає емо-
ційна нестабільність. Відповідно, головні цілі
розвитку емоційної сфери – навчити дітей
розуміти власний емоційний стан і людей
навколо, дати уявлення про способи вира-
ження власних емоцій та механізми управ-
ління ними.

У роботі з дітьми з ООП важливо засто-
совувати гнучкі види корекції. Одним із
таких є арттерапія. Цей напрям корекційно-
розвиткової роботи тісно пов’язаний із роз-
витком емоційної сфери дитини, оскільки
його основою є творчість, що чинить ефек-
тивний вплив на особистісне зростання інди-
віда з метою корекції тих чи інших аспектів
його самосвідомості. У науково-педагогічно-
му розумінні арттерапія – це турбота про
емоційний стан і психологічне здоров’я
дитини. Вона допомагає, ненав’язливо спос-
терігаючи за дитиною в процесі її творчості,
пізнати її цінності й особистісні інтереси,
зрозуміти особливості її індивідуальності,
навчити дитину розуміти саму себе, свої емо-
ції, розвинути навички управління своїм
емоційним станом. Зважаючи на екологіч-
ність впливу методу арттерапії, важливо
впроваджувати її елементи для розвитку
емоційної компетентності дітей з ООП.

Аналіз актуальних досліджень. Основні
теоретичні та методологічні положення цієї
праці ґрунтуються на дослідженнях зарубіж-
них (Г. Гарднер, Д. Гоулман, Дж. Майер,
М. Нгуен, Г. Холл, Р. Стернберг та інші) і
вітчизняних науковців (І. Андреєва,
В. Бойко, Д. Люсін, М. Шпак та інші), які
досліджували поняття «емоційний інтелкт»,
«емоційна компетентність» та їхні структур-
ні компоненти. 

Питання емоційного розвитку дітей з
особливими освітніми потребами розгляда-
лися в спеціальних психолого-педагогічних
дослідженнях такими науковцями, як
Н. Баташева, І. Біла, І. Гудим, А. Душка,
В. Засенко, Л. Прохоренко, Т. Сак та ін.

Роль творчості та ефективність застосу-
вання арттерапевтичних методів як засобів
корекційно-розвиткової роботи з дітьми, що
мають особливі освітні потреби, розглядали-
ся у дослідженнях багатьох науковців.
Зокрема, С. Березка вивчав основні функції
та механізми арттерапії та аналізував специ-
фіку застосування різних арттерапевтичних
методів у роботі з дітьми з інтелектуальними
порушеннями [2], Ю. Бугера розглядала про-
блему соціальної адаптації дітей із розлада-
ми спектру аутизму шляхом такого арттера-
певтичного методу, як казкотерапія, О. Вовк

досліджувала можливості використання
методів арттерапії з метою сприяння соціалі-
зації дітей з особливими освітніми потреба-
ми [4]; І. Гармаш вивчала вплив використан-
ня казок під час проведення індивідуальних
та групових корекційних занять з дітьми з
ООП [6]; М. Євтушина досліджувала особ-
ливості застосування арттерапії в системі
психокорекційної допомоги дітям з пробле-
мами в розвитку [9]; В. Литвиненко обґрун-
тував особливості застосування арттерапії в
корекційно-педагогічній роботі з дітьми з
мовленнєвими порушеннями [13];
О. Мішкулинець праналізувала функції та
показники для застосування арттерапії в
психокорекційній роботі з дітьми з особли-
вими потребами [15]. 

Інтерес науковців до питання викорис-
тання методів арттерапії дає нам змогу при-
пустити, що такі методи є ефективними при
застосуванні в корекційно-розвитковій робо-
ті з дітьми з ООП для розвитку емоційної
компетентності.

Мета статті – обгрунтувати можливості
використання елементів арттерапії в системі
корекційно-розвиткової роботи практичного
психолога з дітьми, що мають особливі освіт-
ні потреби, з метою розвитку у них емоцій-
ної компетентності та корекції певних аспек-
тів їхньої самосвідомості та турботи про емо-
ційний стан та психічне здоров’я.

Викладення основного матеріалу.
Емоційно-особистісна сфера – складний
феномен психічного життя людини. Сучасні
науковці дедалі частіше використовують
таке поняття, як «емоційна компетентність»,
тобто здатність особистості усвідомлювати і
визначати власні почуття, а також почуття
інших, для самомотивації й управління свої-
ми емоціями в середині себе і в стосунках з
іншими [7]. Цей термін тісно пов’язаний із
поняттям «емоційний інтелект», який озна-
чає здатність розуміти, усвідомлювати і
управляти власними емоціями, своєю моти-
вацією, думками і поведінкою, регулювати
свій емоційний стан, а також це вміння
управляти емоційними станами інших
людей, помічати їхні актуальні потреби, спів-
переживати їм і розвивати їхні сильні сторо-
ни.

Основоположником теорії емоційно-інте-
лектуальних здібностей є Г. Майер, який
розглядав такі види мислення, як інтелекту-
альне та емоційне. Інтелектуальне мислення
він визначає як пізнавальний інтерес, а емо-
ційне мислення детермінується «потребами
почуттів і волі». Важливе значення має взає-
мозв’язок між емоціями та пізнанням, їх
взаємозалежність. Американські вчені
Дж. Майер та П. Селовей увели в науковий
обіг термін «емоційний інтелект» (EQ –
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Emotional quotinent), під яким мають на
увазі сукупність когнітивних особистісних
здібностей, структурованих через взаємодію
емоцій і мислення; частину соціального інте-
лекту як здатність контролювати почуття й
емоції, розрізняти їх і використовувати отри-
ману інформацію задля контролю над пове-
дінкою та мисленням (не тільки власними, а
й інших людей)» [1]. Д. Гоулмен розробив
теорію розвитку емоційної компетентності.
Відповідно до неї емоційна компетентність –
це «інтегральна властивість особистості,
готовність і здатність людини гнучко управ-
ляти емоційними реакціями, як власними,
так і інших людей, адекватно оцінювати та
управляти ситуаціями і умовами, що зміню-
ються, сукупність знань, умінь, навичок, які
уможливлюють приймати адекватні рішення
та діяти на основі результатів інтелектуаль-
ної обробки зовнішньої та внутрішньої емо-
ційної інформації, яку надає нам емоційний
інтелект. На цій основі формуються соціаль-
ні компетенції, а їхній дефіцит є результатом
втрати місця людини в суспільстві» [7,
с. 183–184].

Р. Бар-Он пропонує дещо інше визначен-
ня терміна «емоційний інтелект», який він
розуміє як  «некогнітивна здатність, компе-
тенція чи навичка, що впливає на здатність
людини адаптуватися до вимог навколиш-
нього світу» [1, 40]. 

Клод Штайнер у 1979 році висунув тео-
рію «емоційної грамотності». Відповідно до
його теорії, емоційна грамотність – це базо-
вий аспект такого широкого поняття, як
«емоційний інтелект». Відповідно до його
поглядів, людина стає емоційно неграмотною
внаслідок вимкнення власних емоційних
систем через занадто жорсткий контроль
емоцій (тоді особистість залишається емо-
ційно відчуженою) або через брак контролю
над власними емоціями (така людина буває
занадто емоційною). В обох випадках емоції
не виконують своїх корисних функцій.
Емоційна грамотність потребує, щоб емоції
було почуто й виражено продуктивно, тому
важливо, щоб дорослі транслювали дітям
приклади емоційно грамотної поведінки [12]. 

Науковці, які займалися вивченням особ-
ливостей емоційно-вольової сфери дітей з
ООП, виділили певні особливості їхнього
емоційного розвитку: підвищена схильність
до страхів, сумніви у своїх силах, проблеми
при спілкуванні, пасивність. Досить часто
емоційна сфера дітей з ООП характеризу-
ється браком яскравих емоцій та почуттів,
поверхневими емоційними реакціями, неро-
зумінням емоцій оточення, залежністю від
індивідуальних особливостей розвитку та
спрямованості особистості. Діти з ООП
часто схильні до емоційної реактивності і
підвищеної емоційної чутливості [13].

Ураховуючи все вищесказане, ми вбачає-
мо важливим завданням при корекційно-роз-
витковій роботі психолога з дітьми з ООП
розвиток емоційної компетентності дитини.

Практичний досвід авторів статті засвід-
чив, що в роботі практичного психолога з
розвитку емоційної компетентності дітей з
ООП умовно можна виділити низку етапів.

Перший етап –  «Ознайомлення з емо-
ціями». Дітей ознайомлюють із деякими
базовими емоціями в дошкільному віці, з
базовими та деякими складними емоціями –
починаючи від молодшого шкільного віку.
На цьому етапі відбувається засвоєння поня-
тійного апарату, тобто доцільно вивчати
назви емоцій, розглядати, що означають від-
тінки емоційних станів (страх – тривога,
хвилювання, злість – гнів…) та навчати вер-
бально і невербально виражати емоції.

На другому етапі – розвиваємо уміння
виявляти (виражати) свої емоції у соціально
прийнятний спосіб (саме виявляти, а не при-
душувати) та навчаємо стратегій міжособис-
тісної взаємодії, тобто моделювання емоцій-
но значущих ситуацій і навчання дітей пове-
дінки в тій чи іншій ситуації, залежно від
емоційного стану дитини («що робити, коли
ти злий, ображений, наляканий,…», «як себе
вести, коли хтось…»). На цьому етапі важли-
во пояснити, що емоція не дорівнює поведін-
ці, пояснити, що немає поганих і хороших
емоцій, всі емоції важливі в нашому житті.
(Норма – злитися, але не битися (виявляти
агресію)). Також відбувається навчання вер-
бального та невербального «погладжування».

Третій етап – розвиток навичок управ-
ління своїми емоціями. На цьому етапі від-
бувається навчання навичок саморегуляції,
засвоєння навичок адекватного відреагуван-
ня емоцій (вміння самостійно дати собі лад).

Дослідження корекційної педагогіки та
психології доводять важливість пошуків
ефективних методів, які сприятимуть роз-
витку як емоційної компетентності, так і
комунікативних навичок, інтеграції дітей з
особливими освітніми потребами в соціум,
пізнанню власного «Я», формуванню вміння
встановлювати взаємини з іншими людьми,
адекватно реагувати на виклики соціуму. 

Аналіз літературних джерел показав, що
таким ефективним методом є арттерапія –
сукупність методик, побудованих на застосу-
ванні різних видів мистецтва, які допомага-
ють за допомогою прояву креативності дити-
ни корегувати порушення психосоматичних
та психоемоційних процесів [17].  Елементи
арттерапії доцільно застосовувати на кожно-
му з етапів розвитку емоційної компетент-
ності, зазначених вище.

Так, арттерапія є одним із ефективних і
екологічних методів роботи з дітьми з ООП.
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Корекційно-розвиткові заняття з елементами
арттерапії дають змогу розвивати ефективну
взаємодію, спілкування, емпатію, покращу-
вати взаємини з однолітками і дорослими.
Крім того, в результаті використання еле-
ментів арттерапії відбувається глибше розу-
міння дитиною себе, свого внутрішнього
світу (думок, емоцій, почуттів, бажань).
Арттерапевтичні методи допомагають у своє-
рідній формі перебудувати ситуацію, що
травмує, і знайти вихід зі неї, використовую-
чи творчі здібності дитини, адже під впливом
мистецтва з’являється естетична реакція, що
змінює дію негативного подразнення на таке,
що приносить насолоду [9, 15]. 

Виходячи з аналізу особливостей розвит-
ку дітей з особливими освітніми потребами,
науковці зазначають, що арттерапія є альтер-
нативним засобом пізнання через мистецтво
себе і світу, самовираження й налагодження
комунікації з оточенням, розвитку різнома-
нітних сфер: емоційної, вольової, особистіс-
ної, стабілізації її внутрішнього світу. 

У корекційно-розвитковій роботі вико-
ристовуються різні види атртерапії: музико-
терапія, кольоротерапія, танцювально-рухо-
ва терапія, казкотерапія, ізотерапія, лялько-
терапія, глинотерапія тощо. Застосування
тієї або іншої арттерапевтичної техніки
визначається особливостями дитини, віком
та її можливостями. 

Позитивний корекційно-розвитковий
ефект у дитини з функціональними трудно-
щами (слуховими) може дати використання
ізотерапії, кінезіотерапії, а в дитини з фун-
кціональними труднощами (зоровими) –
використання музикотерапії, казкотерапії
тощо. Для дітей із фізичними труднощами
може бути більш ефективною казкотерапія,
музикотерапія, танцювально-рухова терапія.

Зокрема, заняття з танцювальної терапії
допомагають дітям відчути гармонію частин
тіла, оскільки рух однієї частини тіла впли-
ває на все тіло і уможливлює появу відчуття
себе єдиною цілістю. Крім того, цей вид арт-
терапії дає дітям змогу «побачити» один
одного, вчитися наслідувати рухи один одно-
го та досягати соціальної взаємодії шляхом
невербальних стосунків. Використання
музикотерапії допомагає дітям із фізичними
труднощами збагатити знання про навко-
лишній світ, сприяє активізації пізнавальної
та розумової діяльності тощо [9, 13]. 

За нашими спостереженнями, один із
найпоширеніших методів арттерапії, який
має значний корекційний вплив, є ізотера-
пія, яка включає ліплення (глина, солоне
тісто, різні пластичні матеріали), малювання
(кляксографія, ебру, малювання частинами
тіла, малювання різними засобами: фарби
акварельні, гуаш, воскові олівці тощо). Цей
вид може широко використовуватись та
показує позитивні результати у роботі з діть-
ми з ООП будь-яких типів освітніх трудно-
щів, оскільки малювання сприяє узгодженню
міжпівкульних взаємозв’язків, активізації
конкретно-образного мислення, що пов’язане
з роботою правої півкулі, й абстрактно-логіч-
ного, за яке відповідає ліва півкуля [2, 13, 15]
(фото 1, 2). Ефективні такі ізотерапевтичні
техніки і прийоми, як марання – прийом
малювання руками, який є ефективним у
роботі з корекції агресивності і гіперактив-
ності дітей, що дає можливість висловити
власні деструктивні прояви через фарби,
крейду. Крім того, малювання пальцями,
долоньками сприяє розвитку дрібної мото-
рики та допомагає зняттю напруги, гармоні-
зації емоційного стану. Цікавими та ефек-
тивними техніками ізотерапії є малювання
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Фото 1. Корекційно-розвиткове заняття з
дитиною з інтелектуальними освітніми трудно-
щами з використанням пластичних матеріалів

(солоне тісто) (2023 КЗ «ІРЦ МПР»)

Фото 2. Елемент корекційно-розвиткового
заняття з використанням ізотерапії 

(2023, КЗ «ІРЦ МПР»)



різними предметами, зокрема, м'ятим папе-
ром, кубиками, губками, зубними щітками,
нитками, свічкою. Зауважимо, що під час
такої роботи слід підтримувати ініціативу
дитини залучати предмети, що наколо неї.
Це сприятиме включеності дитини, розвитку
вміння висловлювати та відстоювати власні
ідеї і позиції. Під час використання малюн-
кових технік доцільно знайомити дітей з
емоціями, їхнім візуальним проявом у міміці
(малювання емоцій, смайликів, домальову-
вання облич з різними проявами емоцій
тощо), учити відреаговувати емоції, які
несуть негативний відтінок (малювання
своїх страхів, злості, настрою, що засмучує,
що приносить радість).

Слід зауважити, що ізотерапія суттєво
відрізняється від заняття мистецтвом, адже
зорієнтована на процес, а не на результат,
сприяючи нормалізації емоційного стану
дитини з ООП. 

Ефективним напрямом арттерапії є ляль-
котерапія, яку можна застосовувати для діаг-
ностики емоційного стану, подолання кому-
нікаційних страхів, стимуляції мовленнєвої
активності, навчання навичок соціально при-
йнятних способів вираження емоцій тощо.
Робота з лялькою допомагає виявляти через
неї ті емоції, почуття, стани, які дитина не
вміє виявляти в житті, розвивати здатність
зосереджувати увагу, що допомагає дітям
успішно реалізовуватися [12, 16].

Також, за нашими спостереженнями,
доцільним у корекційно-розвитковій роботі є
застосування казкотерапії. Ефективними для
розвитку емоційної компетентності дітей з

ООП є казки, сюжети яких знайомлять слу-
хачів з конкретною емоцією. При викорис-
танні цього напрямку арттерапії використо-
вуються казки, які розповідають про пережи-
вання та ситуації, з якими дитина зустріча-
ється в соціумі. Казкотерапія допомагає під-
вищити самооцінку дитини, розвинути впев-
неність у власних силах; розвивати самостій-
ність, сприяє актуалізації психічних резерв-
них можливостей та формуванню на їхній
основі адекватної поведінки завдяки самоус-
відомленню та діяльності [4, 12].

Застосування елементів казкотерапії має
низку переваг: відбувається м’яка корекція
поведінки, проживання емоцій із негативним
забарвленням, накопичення ситуативного
досвіду. За допомогою казки доцільно розви-
вати навички соціальної взаємодії та адек-
ватного відреаговування емоцій.

Ще одним із видів арттерапії є пісочна
терапія. Вона є провідним методом впливу і
допомагає виявити та прожити найглибші
емоційні переживання. Пісочна терапія має
значний заспокійливий ефект, що сприяє
встановленню тісного контакту із дитиною.
Мета застосування цього виду арттерапев-
тичних технік – не змінювати дитину, не
нав’язувати їй поведінкових навичок, а дати
можливість бути самою собою [6] (фото 3).

Отже, можна виділити такі переваги у
використанні елементів арттерапії для роз-
витку емоційної компетентності дітей з
ООП: арттерапевтичні техніки допомагають
створювати позитивне емоційне ставлення;
відпрацювати, відреагувати емоції та думки,
які дитина звикла придушувати; посилюють
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Фото 3. Пісочна терапія. «Що мені приносить радість»: робота дитини з соціоадаптаційними 
освітніми труднощами» (2023, КЗ «ІРЦ МПР»)
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адаптивні можливості дитини з ООП, змен-
шуючи прояви негативних станів; допомага-
ють розкрити творчий потенціал.

При використанні арттерапевтичних тех-
нік дитина набуває досвіду позитивних змін.
Поступово відбувається гармонізація розвит-
ку, самопізнання та саморозкриття.
Арттерапія здатна у простий та екологічний
спосіб актуалізувати внутрішній потенціал
дитини з особливими потребами, сприяти
зціленню, підвищити інтерес до навколиш-
ньої дійсності.

Висновки. Таким чином, у процесі
дослідженння питання розвитку емоційної
компетентності дітей з особливими освітні-
ми потребами методами арттерапії нами
виявлено, що особливого значення набуває
розвиток емоційної компетентності особис-
тості, яка є необхідною для успішної соціалі-
зації індивіда. Саме напрямок арттерапії
надзвичайно тісно пов’язаний з розвитком
емоційної сфери особистості дитини, оскіль-
ки його основою є творчість, що чинить
ефективний вплив на особистісне зростання
індивіда з метою корекції тих чи інших
аспектів його самосвідомості.

Встановлено, що в науково-педагогічно-
му аспекті арттерапія – це турбота про емо-
ційний стан і психологічне здоров’я дитини.
Техніки арттерапії допомагають виявити
творчий потенціал кожної дитини та знайти
ресурс для її подальшого розвитку.
Обґрунтовано, що емоційний розвиток дити-
ни з особливими освітніми потребами має
свої специфічні особливості, які надалі
визначатимуть специфіку розвитку емоцій-
ної компетентності. Перспективи подальших
досліджень вбачаємо в розробленні циклу
занять з елементами арттерапії, спрямованих
на розвиток емоційної компетентності дітей
з ООП.
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